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1.   Identificación  

	Área:
        Matemáticas
	Asignatura:           Aritmética
	Grado:   Sexto

	Periodo:   Primero
	Tiempo Posible:   4 Semanas
	Fecha:

	Docente:   Luis Lozada Ruiz
	Tema: Números Naturales – Fracciones y Decimales
	Unidad:  03

	Estudiante:

	Indicadores:

Comunica a otros sus ideas sobre operaciones entre números naturales de manera clara y coherente.

Aplica y efectúa los algoritmos de las operaciones con números naturales y los procedimientos para resolver ecuaciones. 

Justifica los procedimientos y las estrategias empleadas en situaciones que requieren de los números naturales, sus relaciones, sus operaciones y propiedades.


“No hay rama de la matemática, por abstracta que sea que no pueda aplicarse algún día a los fenómenos del mundo real”
Nicolay Lobachevsky[image: image54.png]



En el desarrollo de la guía establecerás la relación entre las operaciones de la potenciación, radicación y logaritmación.
1.1.  LEARNING GOAL: - (META DE APRENDIZAJE)
Para definir tu meta de aprendizaje es  necesario que identifiques tres aspectos importantes: el qué, el cómo y el para qué. Ahora para que realices una buena meta te invitamos a que reconozcas estos tres aspectos  y luego los entrelaces formando una sola oración.

¿QUÉ APRENDIZAJE QUIERES OBTENER?____________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

¿CÓMO LO DESARROLLARAS? ___________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________

¿PARA QUE TE SERVIRA?_______________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________
META: ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

1.2. [image: image55.png]


 WARMING UP – (AMBIENTACIÓN)
Adivinanza



Mientras iba hacia San Isidro

Encontré un hombre con 7 esposas

Cada esposa llevaba 7 sacos

En cada saco había 7 gatos

Cada gato tenía 7 gatitos.

Gatitos, gatos, sacos y esposas

¡¿Cuántos eran los que iban hacia San Isidro?!

Esta es una muestra de la creatividad que se puede generar mediante la matemática, ahora te invitamos a que en el espacio en blanco crees una caricatura que representa la relación que hay entre la potenciación y la radicación.
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1.3. PREVIOUS KNOWLEDGE  - (CONOCIMIENTOS PREVIOS)
Con base a la información que se presenta en la tabla 1, completa la tabla 2,  dando ejemplos que cumplan con las mismas condiciones.
Tabla 1.
	Propiedad
	Ejemplo
	Proceso
	Resultado

	Productos de potencia de igual base
	65 ∙ 67
	Se suman exponentes
	612

	
	123 ∙ 121
	Se suman exponentes
	124

	división de potencias de igual base
	813 ÷ 85
	Se restan exponentes
	88
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	Se restan exponentes
	1012

	potencia de una

potencia
	(73)5
	Se multiplican

exponentes
	715

	
	(97)7
	Se multiplican

exponentes
	949

	Potencia de un

producto
	(6 ∙ 11)4
	Se reparte la

potencia
	64 ∙ 114

	
	(14 ∙ 8)7
	Se reparte la

potencia
	147 ∙ 87


Tabla 2. 

	Propiedad
	Ejemplo
	Proceso
	Resultado

	Potencia de una

potencia
	
	Se multiplican los

exponentes
	

	
	(921 ∙ 66)
	Se reparten exponentes
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	84

	Productos de potencia de igual base
	
	
	725

	
	
	Se restan exponentes
	

	
	123 ∙ 125
	
	

	División de potencias de igual base
	
	
	

	
	
	
	41

	
	
	Se suman exponentes
	


1.4.  INFORMATION – (INFORMACIÓN)
Radicación y logaritmación
La radicación y la logaritmación son operaciones que se conocen como inversas a la potenciación, así como la multiplicación tiene de inversa a la división y la suma a la resta. De tal manera que para comprender estas dos operaciones debes tener un manejo óptimo de la potenciación,  es por eso que en el siguiente cuadro se relacionan las tres operaciones en cuestión.

	Potenciación
	Radicación
	Logaritmación

	
[image: image4.wmf]p

b

e

=


	 EQ 

 EQ 
[image: image5.wmf]b

p

e

=


	
[image: image6.wmf]e

p

b

=

log



	
[image: image7.wmf]9

3

2

=


	
[image: image8.wmf]3

9

2

=


	
[image: image9.wmf]2

9

log

3

=



	
[image: image10.wmf]125

5

3

=


	
[image: image11.wmf]5

125

3

=


	
[image: image12.wmf]3

125

log

5

=




b: base
e: exponente
p: potencia 

¿Por cuál de los tres elementos anteriores se indaga en la potenciación?: _______.
¿Por cuál de los tres elementos anteriores se indaga en la radicación?: _______.

¿Por cuál de los tres elementos anteriores se indaga en la logaritmación?: _______.

En conclusión:
La radicación es una operación inversa de la potenciación, donde se conoce la potencia y el exponente y se indaga por la base, esa base que se obtiene se conoce como raíz. 
Otra operación inversa de la potenciación es la logaritmación, donde conocida la potencia y la base se indaga por el exponente, ese exponente que se obtiene se conoce como logaritmo. 

A continuación algunos aspectos formales de la radicación y la logaritmación:
	RADICACIÓN
	LOGARITMACIÓN
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Nota: cuando el índice de la raíz es:

2 o no aparece índice entonces es una raíz cuadrada.

3 entonces es una raíz cubica.

4 entonces es una raíz cuarta.

5 entonces es una raíz quinta, y así sucesivamente.
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Se lee: logaritmo en base 2 de 8 es igual a 3.

Nota: para calcular logaritmos se acostumbra a argumentar el resultado utilizando la potenciación, lo que a su vez se constituye en una herramienta para comprobar si es correcto o no.

Por ejemplo:
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2.1.  Desarrolla las actividades de acuerdo con lo que comprendiste en la parte de la información, recuerda que aquí es importante que puedas comprobar tu propio aprendizaje.
2.1.1. Completa la siguiente tabla: [image: image71.png]



2.1.2. Completar ubicando los valores correspondientes sobre cada línea:
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2.1.2.1. Ten en cuenta la siguiente información:
Encuentra el valor de cada raíz aplicando las propiedades de la radicación y realiza una correspondencia entre la letra que acompaña al ejercicio y los resultados que aparecen en la siguiente tabla. Luego descubre cuatro palabras hindúes.
	Raíz de un producto
	Raíz de un cociente


	a. (V) [image: image22.png]


=

b. (A) [image: image24.png]Vei-121



=

c. (G) [image: image26.png]V8-125-216



=

d. (M)[image: image28.png]


=
	e. (L) [image: image30.png]


 =

f. (R)[image: image32.png]


 =

g. (U) [image: image34.png]


 =

h. (N) [image: image36.png]


 =

i. (H) [image: image38.png]
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	56
	3
	99
	6
	5
	15
	4
	60
	1


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	56
	99
	3
	60
	99
	
	6
	5
	15
	99


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	60
	1
	99
	4
	99
	
	6
	5
	15
	99


Los hindúes empleaban las anteriores palabras, propias del vocablo sanscrito, para expresar raíz cuadrada y raíz cubica, respectivamente.

2.1.2.2. Halla los siguientes logaritmos:

	a) log2 4 =                                                

b) log3 27 =

c) log2 16 =

d) log5 125 =

e) log3 243 =
f) log6 216 =

g) log 100000 =


2.2. SAY IT IN ENGLISH
2.3.1. PRE-READING: write in English the following words.
Raíz cuadrada: ________________
 Índice: _____________________
Logaritmo: ___________________ 
Radical: ____________________
Base: ________________________
 Potencia: __________________
Exponente: __________________
2.3.2. READING

N-th root
:

The N-th root of a number x is a number r which, when raised to the power of n, equals to x r n = x.

For example: 2 is a 4th root of 16, since 24 = 16; (and it is the only positive real number with this property).

The letter n is a given value, which is called the degree of the root. A root of degree 2 is called a square root and likewise a root of degree 3 is called a cube root, and so forth.

In general, a root of degree n is called an nth root.
The logarithmic function is the inverse to the exponential function. A logarithm to the base b is the power to which b must be raised to produce a given number. For example, log28 is equal to the power to which 2 must be raised to in order to produce 8. Clearly, 23 = 8 so log28 = 3. In general, for b > 0 and b not equal to 1, [image: image39.png]log,x =y = b =





Examples:
Logarithms
:

Logarithms are the "opposite" of exponentials, just as subtraction is the opposite of addition and division is the opposite of multiplication. Logs "undo" exponentials. Technically speaking, logs are the inverses of exponentials.

In practical terms, I have found it useful to think of logs in terms of The Relationship:

	—The Relationship—         

	  y = bx
..............is equivalent to...............
(means the exact same thing as)

logb(y) = x  



Examples: Simplify Log525 

The Relationship says that, since log525 = y, then 5y= 25. This means that the given log5 (25) is equal to the power y that, when put on 5, turns 5 into 25. The required power is 2, because 52 = 25:

Log5 25 = 2

2.3.3. POST – READING
Fill in the blanks to find the radical expressions.
 1.   
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27

 =  _______  
because  (          )3  =  27.
 2.  
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64

 =  _______  
because  (          )3  =  64.    
 3.  
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   =  _______  
because  (          )3  =  ______.   
 4.  
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   =  _______  
because  (          )3  =  ______.   
 5.  
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125

 =  _______  
because  (          )3  =  ______.   
 6.   
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   =  _______  
because  (          )3  =  ______.   
 7.   
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 =  _______  
because  (          )4  =  ______.   
 8.  
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81

  =  _______  
because  (          )4  =  ______.   
 9. 
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32

   =  _______  
because  (          )5  =  ______.   
10.  
[image: image49.wmf]5

1

   =  _______  
because  (          )5  =  ______.   


3.1. En grupos de cuatro personas resuelve en tu cuaderno las actividades propuestas en la página 59 del libro Matemática Sé, numerales 65, 66 y 67 y de la pagina 61 los numerales 72, 73 y 74.
3.2. Con tus compañeros de grupo resuelve los siguientes problemas y plantea en cada uno de ellos la estrategia que implementaste para solucionarlos.
3.2.1. Sí en el barrio  Castilla de Medellín se desea construir un colegio para 1600 estudiantes, teniendo en cuenta que la cantidad de salones debe ser igual a la cantidad de estudiantes en cada salón, ¿Cuántos salones y estudiantes por salón debe tener el colegio? ______________________________________
	SOLUCION
	ESTRATEGIA

	
	


3.2.2. En la ciudad de Cali se construye un parqueadero para los 6561 vehículos de una de las manzanas del barrio, el número de conjuntos residenciales debe ser igual al número de edificios de cada conjunto, igual al número de pisos de cada edificio e igual al número de apartamentos de cada piso.
a. ¿Cuántos conjuntos residenciales y edificios por cada conjunto tiene el barrio?____________
b. ¿Cuántos pisos y apartamentos por cada uno hay en cada edificio? _____________________
	SOLUCION
	ESTRATEGIA

	
	


3.2.3. El sistema masivo de transporte “Transmilenio” tiene capacidad para 225 personas, si la distribución corresponde a grupos de quince personas, ¿Cómo es la organización, cuántas habrá en cada una de ellas? _____________________
	SOLUCION
	ESTRATEGIA

	
	



3.3. En primera instancia evaluaremos si cumpliste la meta de aprendizaje que te propusiste. Para ellos responde:

3.3.1. ¿Qué APRENDIZAJES lograste comprender? Menciona dos y explica que entendiste de ellos.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3.3.2. ¿Cómo DESARROLLASTE estos aprendizajes? Menciona dos estrategias que aplicaste:
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3.3.3. ¿Para qué SITUACIONES puedes aplicar lo que aprendiste? Menciona dos de ellas.
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
SELF - EVALUATION – (AUTOEVALUACIÓN)
Completa la siguiente tabla de acuerdo con tu trabajo:

	DESEMPEÑO
	SI
	NO
	QUÉ ACCIONES DE MEJORA PLANTEAS AL RESPECTO

	¿Reconozco generalidades de la radicación y de la logaritmación?
	
	
	

	¿Identifico la radicación y la logaritmación como operaciones inversas a la potenciación y conozco los principales aspectos de esta relación?
	
	
	

	¿Calculo mentalmente raíces cuadradas y cubicas elementales?
	
	
	

	¿Calculo mentalmente logaritmos elementales?
	
	
	


CO - EVALUATION – (COEVALUACIÓN)
	Estudiante que me evalúa: _________________________________
	Valoración numérica

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	· Encuentra relación en  la parte procedimental entre las operaciones de potenciación, radicación y logaritmación 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	· Reconoce generalidades de la radicación y de la logaritmación.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	· Identifica la radicación y la logaritmación como operaciones inversas a la potenciación y conoce los principales aspectos de esta relación.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	· Resuelve  problemas que involucren conceptos y propiedades de potenciación, radicación y logaritmación 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	PROMEDIO DE LAS VALORACIONES 
	


BIBLIOGRAFÍA (bibliography)

· Carlos E. Vasco U, libro matemática Sé, redes de aprendizaje para la vida. Editoriales SM. 2012
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1. INDUCCIÓN     (INDUCTION)

















Evaluación formativa


¿Cuál de las siguientes afirmaciones es correcta para definir la potenciación?


 Jugando y cantando vamos a aprender.


 Operación que permite encontrar el exponente de una base.


Operación que permite hallar la potencia o resultado de un número (base) que se multiplica 


 Ninguna de las anteriores.





Raíz





Radicando





Índice





Potencia





Logaritmo 





Base





Evaluación formativa


Completa sobre las líneas en términos de la potenciación de acuerdo a la información: 


�


 











2. APRENDIZAJE INDIVIDUAL     (INDIVIDUAL LEARNING) 

















Clave matemática


Propiedades�
Ejemplo�
�
La raíz de un producto es el producto de las raíces de cada factor.


Sí a, b, n son números naturales tenemos que:


� QUOTE � ��� =� QUOTE � ����



� QUOTE � ��� =� QUOTE � ����
�
La raíz de un cociente es el cociente de cada una de las raíces.


� QUOTE � ��� = � QUOTE � ����



� QUOTE � ��� = � QUOTE � ���


�
�






Evaluación formativa


Por logaritmación se entiende:


Una manera de jugar.


Proceso que permite determinar un resultado en una operación cualquiera.


Proceso de hallar el exponente al cual fue elevada la base para obtener un número.


 Todas las anteriores











3. APRENDIZAJE DE GRUPO     (GROUP LEARNING) 











70 MINUTOS











4. EVALUCIÓN     (EVALUATION)




















� Tomado de � HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/Nth_root" �http://en.wikipedia.org/wiki/Nth_root�


� Tomado de: http://www.purplemath.com/modules/logs2.htm
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